

En tercera plana: Triunfal recibimiento al batallón LARAÑAGA

ERRI GUZIETAKO LANGILLEAK, AL-KARTU

PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES, UNIOS!



"Ahora que tenemos tanques y aviones, adelante, camaradas del frente, hijos heroicos del pueblo trabajador. La victoria es nuestra."

El ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero. Madrid, 28 de octubre de 1936.

Año IV Franqueo concertado Bilbao, 31 de octubre de 1936 Segunda época Núm. 53

FRANCISCO LARGO CABALLERO DA LA ORDEN DE ATAQUE EN MADRID ¡ADELANTE!

Como anunciamos en nuestro último número, se encuentra en Bilbao el Consejero de la Embajada de la U. R. S. S. para Euzkadi, José Tumanoff. - Un redactor de EUSKADI ROJA se entrevista con el representante ruso

Euzkadi y la Unión Soviética

Conforme anunció EUSKADI ROJA en su número del pasado miércoles, la Unión Soviética tiene un representante en tierra baska.

La patria de todos los oprimidos del mundo—pueblos e individuos—el faro poderoso de una civilización que se yergue serena y altanera pese a las coartadas de cuantos miserables quisieran abatirla, había de tomar contacto con Euzkadi, en el momento en que ésta da el avance autonómico transcendental a que su historia le hace acreedora, a la vez que sufre el zarpaço de los más bajos debeladores de toda cultura constructiva, representantes auténticos de la barbarie desnuda.

La Unión Soviética, resumen de la sagacidad política de las masas populares y acérrima defensora, por tanto, de todas las causas justas, ha tenido en cuenta al designar su consejero de embajador para Euzkadi, la importancia y delicadeza de la misión a cumplir y ha encargado de la misma a José Tumanoff.

Algunos datos biográficos

Apremios de espacio, nos impidieron en la última hora de nuestro número anterior, ajustar algunos datos biográficos de tan destacado camarada. Brevísimamente, los consignaremos hoy.

José Tumanoff nació en Moscú, en el año 1895. Desde edad temprana formó en las filas de los insignes liberadores de su pueblo, lo que le permite, a sus 41 años, contarse en la lista de honor de los viejos bolcheviques. Por no reseñar más que la última época de su vida, diremos que ha formado parte del Consejo de Asuntos Extranjeros de la Unión Soviética; ha sido Director de Departamento; ha representado a su patria como Cónsul general en Turquía, Persia, Grecia, etc.; es conocido por sus misiones diplomáticas en casi todos los altos medios oficiales de Europa, entre otros, los de Alemania, Inglaterra y París; últimamente era Consejero de la Embajada de su patria en Checoslovaquia; y desde el día 28 de los corrientes en que por primera vez pisó el suelo basko, es Consejero para Euzkadi de la Embajada de la U. R. S. S. La simple enumeración de los cargos que ha desempeñado nos releva de los acostumbrados, y en este caso exactos, elogios.

Este es el hombre que la U. R. S. S. ha enviado a Euzkadi, para representar al país de las libertades en la tierra de los baskos.

¿Qué impresión le ha causado nuestro pueblo?

Esta cuestión la planteo ante José Tumanoff, con la ilusión con que siempre el

que ama a su tierra hace esta pregunta a un hombre ilustre.

No es hombre Tumanoff que exteriorice ruidosamente grandes entusiasmos. El dominio de sí mismo le permite aparentar, si lo desea, cierta correcta frialdad diplomática. Pero por su interior se adivinan fervores de encendidos ideales. Tumanoff no se apresura a hacer, por cumplido, las alabanzas oficiales de ritual.

--No llevo aquí las horas suficientes para haberme percatado por completo de las características de vuestro noble pueblo. Por lo que, teóricamente, conocía yo de él, antes de tener el gusto de visitarlo, he de reconocer que mi concepto era inmejorable. Por otra parte, lo poco que he tenido ocasión de examinar por ahora, me ha servido para comprobar tal concepto.

El periodista deduce que Tumanoff conoció Euzkadi desde Rusia, y pregunta:

--Entonces, ¿ha estudiado cosas sobre el pueblo basko?

El me contesta, con modestia:

--Desde luego. Aunque, por mis ocupaciones, no todo lo que hubiera deseado.

El Estatuto basko

Ahora me decidí a tocar el tema que

yo pretendía abordar y le ruego me exprese la impresión que en la Unión Soviética ha producido el Estatuto Basko.

Me responde escuetamente:

--En mi país se ha constatado con alegría este gran paso de vuestros derechos autónomos.

Se habló de nuestra actual situación, de las incidencias de la guerra civil sangrienta a que ha dado origen la militarada... El me interrumpe:

--Yo sería muy feliz de poder recorrer detenidamente todo el suelo de Euzkadi y reflejarle mis impresiones con más detalle.

Ante la situación internacional

Hay que tocar otro punto. El periodista habla y habla de la situación internacional. No se trata de reproducir sus opiniones sino las de Tumanoff. Pero éste, casi mudo, se limita a escuchar, mostrando en maliciosas sonrisas que adivina las intenciones reporteriles. Por último, resume:

--Después del magnífico discurso pronunciado últimamente por Máximo Litvinof en Ginebra, no entiendo que sea necesaria, por ahora, ninguna declaración a este respecto.



EL CAMARADA TUMANOFF CONVERSANDO CON UN REDACTOR DE EUSKADI ROJA

Ongi etorri

Aunque el reporter desearía prolongar su interesante conversación con persona tan destacada, comprende, por otra parte, que una elemental medida de la discreción le obliga a cortar su serie de preguntas a José Tumanoff, a pesar de que él, correctamente, deniega esta manifestación nuestra.

Le invito a que el camarada fotógrafo tire una placa de nuestra entrevista. El accede, amable.

Sus deseos de que la vida baska prospere y se desarrolle así como las relaciones de todos los pueblos ibéricos con la U. R. S. S.; y los nuestros de que su estancia entre nosotros se prolongue gratamente.

Un democrático apretón de manos, fuerte, sincero, cordial.

La entrevista ha terminado. EUSKADI ROJA se honra reflejándola en sus columnas. Y al mismo tiempo que celebra con alegría cuanto supone este nuevo aspecto oficial en las relaciones entre el pueblo ruso y el basko, le dedica al representante soviético su saludo:

¡ José Tumanoff,

ongi etorri!



EUZKO NEKAZARIEN ALDE

Nekazaritza zaingoan, euskadi'ko jaurlaritzako burukide berriarekin

Euskadi'ko Jaurlaritza berri onetan, Nekazaritzako Zaingoa guretzat atseginena, Zergatik? Gu baserriarrak guralako? Ba'leike, baño bai ere Euskadi'ren biotza gure baso eta zelaietan dagokiko. Guk nai degu baserriari indar geiago eman. Guk nai degu baso-zelaiak geiago aberastu. Ala dio lenengo Nekazaritzako Burukideak. Bere iritzia jakitea gatik jua naiz bere zaingo'ra. Bere españetarik jakitea gatik zer dion eta zertara goasen Euskadi'ko Jaurlaritza edo Gobernu berri onekin.

NARDIZ JAUNA BURUKIDE

Nardiz jauna da gizon atsegin eta gurtziz leiala; beti langillean alde egin eta berakin ondo etorri dana. Dirutzua berez, zeukan aberastasun gutzia edo geiena txiroan alde emana.

Bermeotarra berez, Bizkaiaren ondo esaguna ta maitatua. Euzkatar bizia bere izate gutzia bere aberrian alde eta berrian askatasun alde egin duana.

ZER ASMO DAUSKATZU?

Ori galdetu diot Nardiz jaunari; eta berak erantzun dit parratz: —Asmoak? Asmo ikaragarriak egukintzen dira beti asi berrian, baño nik ez nuke behere nai zer egin bear dan esan, baizik zer egiafak ikusi.

—Arrozia dezu, baño zerbait nainuke jakitea erriak, langilleak ezagutu dejan.

—Nagabe aundiak daude asiera ontan zergatik GUDA alde batetik, eta Gipuzkoa'ko eta Bizkaia'ko Aldundegi edo Diputazioak bestetik ezdigute uzten egitea nai genduen gaus gutziak. Ala ere nik uzten det urte bete barru dana zuzenduko dala.

—Datorren lur lanetako?

—Eskatu ditugu Ameriketa sei milla upelkin (tonelada) arto asitako (siembra). Eta gero nai degu jakin zenbat bearko dan. Ortarako eskatu ditugu BASKUNA edo "Sindikato" gutziatara zenbakiak sakabanatzeko.

Bai'ta ere eskatu ditugu Irlanda'ra amar milla upelkin edo "tonelada" lur-sagar (patatea) asitako. Ango nolokotusuna (calidad) ona emen da Euskadi'rako zergatik Irlanda'ko giroak emengo berdintzuk diralako.

BASKUNAK UGARITU (Sindicación obligatoria)

—Beste asmoak ere ba'ditugu. Nai degu "Koperatibak" ugaritzea nekazarian mezedean. Saldu-erostasuna errextu bear diogu nekazariari. Bere ugaliak eta bere egin-kusun gutziak ordaindu bear dira bear dan bezela. Baskuna edo sindikato gutziak lan ortara jarri bearko dute. Gañera nai degu, basetxerak danak derrior bestela ez baldin ba'da sartu bearko dute sindikato oieta. Ori da berari konbeni zaiotena eta bori jakinasi bear zalote.

Bere nagusiari ez diote beldurrik egukiko emendik aurrera zergatik beranzat izango diralako basetxeak. Jabetasuna neurtu bear degu, eta egingo degu lur lanak egiten duan zailak beranzat izate.

BASETXEAK MAIZTERRANTZAT

—Jabetasunak ez al'dira izango nekazariantzat, ziara?

—Euskadi'ko Gobernuan "programa" edo erabakiak ezatendu pixkana-pixkana maizterrak izango dirala jabe. Orregatik danak batera ezin leiske egin. Neregatik biar bertan OROAGINDU (decreto) bat egingo nuke ezanaz: "Se abole la propiedad de los terratenientes" edo orrelako agiri bat, baño ez du oraindik Euskadi'ko Gobernuak ezer erabaki.

TXIMIST-ARGIA BASETXETARA

—Ez aldira basetxe batzuke argitu bear geiago?

—Bai. Ez dago eskubiderik ogei garren sigloen olosko ontziakin argi egin bearrean. Basetxe danetara sartuko dira tximists-argiak eta baita ere denborakin sofo eta baratat ere izango dute argitasuna neikoa. Orrela udaran, bero aundiak egiten dituan gabas lan egingo dute errex, izadi aundirik gabe.

Orain arte diru asko ordaindu bear izan dute tximist-argia izateko. Esola bakoitzko ogei ta amat ogerlekó eta geiago ere bai. Jabe askok alutzen gutzia debekatu dute, ezanaz: "Lujo aundia dala nekazariantzat". Ori benebenetn ezaten det.

NEKAZARITZAKO ZAINGO BERRIA

—Beste gausarik ba'dezu ezateko?

—Asko geiago ezango nuke baño, bost egun bear lirazke gausa danak ezateko. Or dituz Idazkari Nagusia, URIBE-ETXEBERRIA'tar Telespor eta ELIZALDE jaunak. Berak ezango dizute gaus geiago. Nik baño askos ugariago eta garrantzi aundiakoak.

Bakar bakarrik ezango det izango degula etxe berri bat Nekazari Zaingoa ipintzeko eta apaintzeko. Bertan izango dute baserriarrak etxetxo atsegin bat, berak nai dutena eginasitzeko.

BESTE AKIN ALDI BATERAKO

Nola lusatzen ari dan idazti au, eta nola izparringietan leku gutxi dagon uzten degu beste egun baterako, URIBE-ETXEBERRIA eta ELIZALDE jaunak ezan dituan gausa garrantziskoak.

Datorren aste arte.

IRAURGI'tar Imanol.

Bilbao, urrillan 29'an.

La delegación obrera española ha salido para Rusia

En ella figura una representación de Solidaridad de Obreros Vascos

Con el fin de asistir a las fiestas de tipo clasista que celebra el pueblo soviético para conmemorar la grandiosa Revolución rusa, ha partido para la U. R. S. S. la Delegación española. Han ido en el barco soviético "Jorge Dimitroff". Al salir de España han enviado a la Asociación de Amigos de la Unión Soviética un emocionado mensaje, que dice así:

"A punto de zarpar barco "Jorge Dimitroff" rumbo gloriosa patria proletariado. Delegación española saluda intermedio Amigos Unión Soviética ejército popular y pueblo español, de los que procuraremos ser dignos representantes ante hermanos soviéticos, con cuya sublime solidaridad aplastaremos fascismo español e internacional."

En la Delegación figura una representación de Solidaridad de Trabajadores Vascos, organización que controla una parte considerable de la población laboriosa de Euzkadi. Nuestros amigos vascos que han marchado a Rusia tienen magna ocasión de comprobar la realidad actual del país socialista. Allí, en contacto directo con la nueva y maravillosa civilización que está forjando el gran pueblo ruso, podrán ver palpablemente la exactitud y perfección con que se realiza y cumple, al servicio del pueblo, la doctrina del bien común, cuyos principios son ardorosamente propugnados y defendidos por las masas nacionalistas vascas. Allí podrán ver cómo 170 millones de seres viven venturosamente, en una justa igualdad de derechos y deberes.

Los delegados vascos podrán apreciar en todo su valor la independencia de las 190 nacionalidades que, unidas fraternalmente en la comunidad de intereses y fines, forman la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

Estamos seguros que los delegados suskeldunes, como trabajadores y antifascistas y amantes de la nacionalidad vasca que son, sabrán reconocer que el pueblo soviético ha realizado maravillosamente, en una conjugación armónica, la libertad económica y política del individuo y la colectividad.

Los trabajadores de Francia en favor del pueblo español

París, 30. — "L'Humanité", órgano del Partido Comunista francés, da cuenta de que la suscripción abierta por el Partido con destino al pueblo español, asciende a 800.000 francos.

También da una referencia de los actos y mítines que se celebran en las poblaciones importantes de Francia en solidaridad con la República española. En algunos mítines toman parte el senador comunista Marcel Cachin, el diputado comunista Thorez, Duclos, Faure y otras prestigiosas personalidades del Frente Popular de Francia.

La ofensiva leal iniciada con ruidosos triunfos en el Centro, va a extenderse inmediatamente a todo el país

DE NUMERO A NUMERO

Partido

Comunista de Euzkadi

GRUPO DE ORIENTACION SINDICAL REVOLUCIONARIA (Sección de Banca)
Resulta ocioso señalar, por ser bien palpable, la trascendencia de los acontecimientos actuales.

No son momentos propios para quedarse al margen. La pasividad es hoy suicida. Todo debe ser acción ordenada, movimiento. Si en el frente es natural la destrucción, en la retaguardia es obligatoria una labor de edificación económica, teniendo en cuenta sus múltiples aspectos, para que el día de mañana—amanecer glorioso—no nos sorprenda con los brazos cruzados.

Mientras el pueblo en armas arremete contra los nidos de la subversión para desahacerlos; cuando la piel de toro de nuestra Iberia siente aún en algunas de sus zonas las pisadas bestiales de la reacción agonizante; cuando, en fin, en la vanguardia, con bombas de mano, se va gestando la figura de la España que va a nacer entre tantos dolores, es preciso, es necesario, que en la retaguardia haya hombres que se preocupen de diseñar, de construir ya, los perfiles económicos adecuados a un futuro muy próximo.

Camarada bancario: Se ha constituido en Bilbao el "Grupo de Orientación Sindical Revolucionaria" (Sección de Banca). Tu deber en estas horas auténticamente históricas, es ayudarnos en la gigantesca tarea que, como trabajadores de la Banca, como obreros técnicos de las finanzas y hermanos del resto del proletariado, se nos tiene encomendada.

Compañeros del Banco de España, Anglo South, Bilbao y Guipuzcoano: Si simpatizáis con la idea—cosa indudable si meditáis unos minutos—venid desde hoy—de cinco de la tarde en adelante—a nuestro domicilio provisional (Henao, 22, bajo) donde una camarada responsable os dará a conocer con mayor amplitud los proyectos que, con vuestro aliento, pensamos llevar a la práctica.

Os esperamos.

LA RETAGUARDIA

Hay que atender mejor a los milicianos heridos

Un miliciano nos envía un escrito exponiendo las graves faltas que ocurren en los hospitales de sangre, interesando, con justa razón, se subsanen inmediatamente. Dice el escrito:

"Se han preocupado las autoridades del Gobierno basko de poner coto a las faltas que vienen ocurriendo en los hospitales de sangre y de poner en su dirección a personas bien probadas como adictas a la República democrática?"

Los milicianos que hemos tenido la desgracia de caer heridos, hemos comprobado que no siempre las preocupaciones del Gobierno alcanzan los resultados apetecidos.

En vista de ello, y en interés de la causa común antifascista, formulamos la siguiente petición:

Que en los cuarteles en que haya farmacia se les provea de todos los productos que existan, para que de esta forma se pueda preparar en ellos una serie de medicamentos que por no estar preparados no es posible encontrarlos en las farmacias, y de esta forma se hallarían en los respectivos cuarteles, y preparados por farmacéuticos de la confianza de los milicianos, lo que evitaría muchos inconvenientes que encontramos para hacernos las curas, y a cada uno de los que no fuera de gravedad curarle en su respectivo cuartel. — Un miliciano."

La seguridad de los habitantes de la población exige, hoy más que nunca, extremar el rigor con los elementos enemigos del régimen. La experiencia nos autoriza a indicar la necesidad de su aislamiento y de su ABSOLUTO desarme. No hay que olvidar que los elementos fascistas pueden aprovechar cualquier circunstancia para perturbar el orden

Guía del miliciano

Ignacia Sarriegui desea saber el paradero de su esposo Luis Veloqui, que era barrendero en San Sebastián y el cual se separó de su esposa el día 12 de septiembre. Quien sepa algo de su actual paradero puede indicarlo al domicilio de su esposa, Arbolancha, 6, cuarto, Bilbao.

—Se desea saber el paradero de Miguel Gastón, que últimamente se hallaba en Barcelona. Le reclama Pepita Unzurrunzaga, en Gordóniz, 60, Bilbao.

—Se interesa saber el paradero de los hermanos Agapito y Ricardo Fernández. Dirigirse a Francisca Fernández, Hurtado de Amézaga, 9, 2.º, Bilbao.

—Trinidad Lumbrado desea saber el paradero de su marido Juan Gómez Rojo, perteneciente a la columna de las M. A. O. C., de Hernani. A quien pueda dar algún informe puede hacerlo en el domicilio de ésta, en Sodupe, villa Arancibia.

—Leona Eguía interesa saber el paradero de su hermana Simona. Se ruega informes en Alameda San Mamés, 23, bajo, derecha, Bilbao.

—Se desea saber el paradero de José Iturriz, de Villafraanca de Oria, que se encontraba últimamente en Legorreta.

Contestación a sus dos sobrinas de Legorreta, Pilar y Sinforosa, en Bilbao, Convento de la Merced.

EMULACION para asegurar el sostenimiento económico de EUSKALIROJA

Los camaradas desplazados en el frente de Ochandiano, pertenecientes a la 5.ª Compañía del batallón "Perezagua", nos piden que rectifiquemos la nota que involuntariamente hemos dado sobre la suscripción hecha por ellos, en la que decíamos que la 2.ª y 3.ª Compañía habían dado cierta cantidad para nuestro periódico, y que en su lugar se debía de haber puesto: segunda y tercera Sección.

Gustosos hacemos la rectificación. **¡BIEN POR EL RADIO SIETECALLES!**

Han estado en nuestra Redacción tres miembros del Radio Sietecalles a hacernos entrega de la primera cantidad que han recaudado para nuestro número extraordinario de EUSKADI ROJA, que ha ascendido a la cantidad de 88,40 pesetas, a la que piensan seguir con otras mejores.

Que tomen nota de esto los demás radios por si pueden sobrepasar al Radio Sietecalles.

ASI SE ORGANIZAN LOS ACTOS

El Radio Norte, que organizó un acto en su local La Encartada, en beneficio de nuestro número extraordinario, ha recaudado en él la cantidad de 300'05 pesetas. Esto sirve para colocar a dicho Radio en el lugar de honor de la emulación, en el lugar primero, demostrándose al mismo tiempo cómo esos camaradas del Radio Norte saben hacer las cosas de manera que dé resultados positivos.

¡Veamos cuánto tiempo sois capaces de estar en ese puesto de honor!

OTRO RADIO EN CABEZA DE LA EMULACION

Días pasados nos entregó el Radio Deusto la cantidad de 300 pesetas que habían recaudado para nuestro extraordinario, lo que señala a este Radio como uno de los mejores de la emulación y de los que están en mejor situación para alcanzar el puesto de honor.

[Animo pues, deustafas!]

UNA BUENA COMPANIA

La primera Compañía del Batallón "Zabalbide" que se encuentra en el frente de Elorrio, ha hecho una lista de suscripción para nuestro periódico, recaudando la cantidad de 66,00 pesetas, que no han sido entregadas, acompañadas de todos los nombres de los que han contribuido cada una y con qué cantidad, no pudiendo citar aquí a todos por el poco espacio que disponemos, pero agradeciendo a todos el cariño que así nos demuestran.

Pérdida

De la estación del tren de Santander a Gran Vía, 45, se ha extraviado una cartera grande, de mano, conteniendo documentos llaves, una insignia socialista, etcétera, perteneciente a la compañera de un camarada. Se ruega su devolución en la imprenta de EUSKADI ROJA.

ARCHIVOS ESTATALES

DE VUELTA AL SOLAR VASCO

En medio de un entusiasmo delirante, el pueblo de Bilbao se lanza a recibir a los gudarís de "Larrañaga"

Goyerri califica el recibimiento de excesivo, pues asegura que se han limitado a cumplir con su deber

ESCENAS EMOCIONANTES



Entre los prisioneros del batallón figura este moro. Hijo de un pueblo oprimido durante mucho tiempo, como el nuestro, es hoy un miliciano más del "Larrañaga", que sabrá dotarle de una formación marxista para que cuando vuelva a su patria pueda luchar conscientemente por la libertad de su pueblo.

LOS VASCOS EN ASTURIAS

A Asturias fueron los hijos de Euzkadi y parecía como si de cada casa vasca se hubiese arrancado un pedacito de corazón. No es que nuestro pueblo, siempre generoso y noble, no estuviera dispuesto a prestar la ayuda necesaria a nuestros hermanos asturianos, máxime coincidiendo ésta con los intereses de su propia defensa, ya que aplastar al enemigo en Asturias es casi simultáneamente liberar a Euzkadi; pero, y ello aumenta el mérito del sacrificio, no podía menos de sentir una emoción digna y honda al ver alejarse camino de rudas batallas a sus mejores guerreros, y entre ellos al batallón "Larrañaga", hombres curtidos que desde el comienzo de esta fratricida contienda han dado cara al enemigo, arrebatándole primero los reducidos urbanos en que fraguó sus primeros crímenes en Donosti y resistiéndole palmo a palmo, sin medios y sin experiencia, sólo con coraje, su artera invasión, garantizando con su ardor, que hoy va acompañado de técnica experiencia, el suelo vasco que hoy disfrutamos y que ningún enemigo podrá hollar.

Pasaron los días y todo el pueblo vasco esperaba con ansiedad las noticias que de sus hijos se recibieran de Asturias. Y si la marcha se vió con angustia, por los peligros que encerraba, su estancia allí proporcionó orgullo popular por la aureola triunfal cosechada.

Este orgullo que el pueblo vasco sentía por el comportamiento de un pedazo de su ser tenía necesidad de demostrarlo y buena ocasión le proporcionó para ello la llegada del batallón "Meabe".

Todavía quedaban los peligros para otra parte de nuestros hermanos y todavía, por tanto, se suscitaban las angustias y, acompañadas, se reverdecieron los laureles. Por eso hoy, al volver el batallón "Larrañaga", con Goyerri al frente, ese Goyerri popular idolatrado por su pueblo, éste se dispuso a volcar toda la explosión de su cariño, toda la emoción de sus angustias, toda la alegría de su satisfacción.

VARIAS HORAS DE ESPERA, PERO NO IMPORTA

Desde antes de ayer a la noche empezó a circular la noticia de la llegada de nuestros gudarís. "Que viene el Larra", que viene el "Larra". Las llamadas a nuestra redacción, demandando la confirmación de la noticia y preguntando a qué hora sería la llegada, eran continuas, interminables.

La gente estaba dispuesta a organizar el recibimiento a la hora que fuese de la noche o de la madrugada. Por eso, cuando a pesar de la serie de avisos y contraavisos que durante toda la mañana de ayer y parte de la tarde se vinieron dando sobre la hora de la llegada y el público se mantenía firme en su puesto, disputándose los sitios "de honor" más próximos al desfile, no tuvimos por qué extrañarnos.

LOS QUE ESPERAN

Mucho antes de llegar los milicianos del batallón "Larrañaga", un público enorme llenaba todas las calles adyacentes a la de Bailén.

Representaciones de todas las organizaciones políticas y sindicales acudieron con sus banderas respectivas. Registraremos, en-

tre tantas como estaban presentes, la de la Cultural Deportiva Obrera; batallón de "Rosa Luxemburgo", Radio, Gallarta, Radio Baracaldo, Radio Sestao, Radio Erandio, Radio Norte, Célula de Recalde, Radio Centro, Radio Urriarri, Izquierda Republicana de Aiza, Radio Santurce, columna "Meabe", Célula de Miravilla y muchísimas más, cuya identificación ha resultado imposible como consecuencia de la enorme aglomeración, que impedía la información.

Entre las representaciones figuraban el Comité Central del Partido Comunista de Euzkadi, integrado por los camaradas Larrañaga, Bueno y Arraras, quienes obsequiaron con una bandera al batallón "Larrañaga".

El Buró político de las Juventudes Socialistas Unificadas de Euzkadi estaba representado por los camaradas Zelaia, Zarate, Luz Ozaita y Palmira Arnaiz.

Esperaban a los expedicionarios en el andén una representación del cuartel de las milicias Comunistas, integrada por los camaradas San Miguel, Espinosa y Arrieta.

El Comité Nacional de las Juventudes Socialistas Unificadas se encontraba representado por los camaradas Pena y Caprari. Se encontraba también el comandante de "Laragones" de Guipuzcoa, camarada Bernabe, representante político del batallón "Rusia", camarada Camara; Pedro Felipe, comandante del segundo batallón "Meabe", comandante Aguado, comandante militar del batallón "Meabe", Renola; capitán Ariz y otras muchas representaciones más que nos ha sido imposible consignar.

POR FIN, LLEGAN

Cuando entra el tren en agujas la estación está completamente abarrotada. La banda de música de las M. A. O. C. interpreta "La Internacional" y sus acordes, escuchados por tantos luchadores contra la opresión, impregnan de emoción el ambiente, forzando unos minutos de religioso silencio. La emoción contenida se desata en vivas y aplausos poco después. Hemos presenciado el contraste de la emoción reverente del silencio a la emoción desbordada de las aclamaciones estentóreas.

A duras penas pudo un grupo de mujeres adelantarse a ofrecer un ramo de flores, que nuestros gudarís recibían con muestras de agrado y de modestia.

EN MARCHA, EL DESFILE

A los acordes del glorioso himno proletario de "La Internacional" se inicia el brillante desfile. Por todas las calles del itinerario no cesan los vítores, los hurras, los goros. No sólo es el público estacionado en las aceras, es también de los balcones de todas las casas de donde surgen los aplausos.

Y así todo el camino.

UN MOMENTO INTENSISIMO

A la cabeza del desfile, firme, rápido y decidida, se dibuja la silueta vasca de

Jesús Larrañaga. Hundidos los ojos, demarcado el rostro, mostraba en sí claramente las huellas de fatiga de su último y eficaz trabajo. Le sobraba, sin embargo, nervio y raza para abrir amplia sonrisa al pueblo que aclamaba al batallón y levantar el puño seguro del triunfo final.

De repente, frente al Olimpia, una jecita se escapa de las filas de curiosos. Ella también es fina, nerviosa y sus movimientos, a pesar de la edad, rápidos y seguros. Es el prototipo de nuestra etxekoandre que almacena el cariño de todos los hogares euskaldunes y es depositaria auténtica de nuestras más puras tradiciones.

La etxekoandre se ha abalanzado a abrazar al comandante, sin dar a éste tiempo más que para exclamar, reteniendo con acento del país la pronunciación de cada consonante:

—¡Amacho!

No hay más palabras.

El abrazo ha durado unos segundos. La etxekoandre se ha separado llorando, como si después de cumplido un impulso irresistible no quisiese interrumpir algo que no sólo a ella le pertenece.

EL GOBIERNO VASCO SALUDA A SUS GUDARIS

Al pasar frente al Carlton, el Gobierno provisional de Euzkadi, que se hallaba reunido, salió a los balcones, participando así en el homenaje que rendía el pueblo a sus gudarís.

UNAS PALABRAS CON LARRAÑAGA

Conseguimos abordar unos segundos a Goyerri:

—Los milicianos están encantados del recibimiento, al frente del cual ha estado el Gobierno de Euzkadi. Sin embargo, ha sido excesivo, desproporcionado. No hemos hecho otra cosa que cumplir con nuestro deber. Como estímulo está bien.

—¿Qué impresiones traes de Asturias?— le hemos preguntado.

—Esta: cuantos esfuerzos hagamos tanto en el orden militar como en el aprovisionamiento de viveres y ropas, es necesario. Todo lo que se realice en este sentido será beneficioso y repercutirá extraordinariamente en el éxito inmediato de las operaciones. Nuestros camaradas asturianos lo merecen todo.

—Habéis luchado muy bien en Asturias. ¿no es así?

—Hemos luchado. Nada más.

CADA UNO A SU HOGAR

Terminado el desfile, se desvían los gudarís por un sitio y por otro, buscando el esperado calor familiar de sus respectivos hogares. En ellos también eran esperados con ansiedad.

Que si el cariño del recibimiento popular lo han merecido, una acogedor descanso en la familia, para después continuar luchando, lo tienen bien ganado.



Lorenzo Odriozola ("Deva"), el temerario y valeroso miliciano del batallón "Larrañaga", que ha sido ascendido a teniente, por su arrojo, bravura e inteligencia.

¿Qué manejo han urdido el fascismo alemán e italiano contra Catalunya?

Moscú, 30. — El diario bolchevique "Pravda" publica una información relacionada con la entrevista celebrada hace unos días entre un representante del Gobierno italiano y el Gobierno hitleriano.

"Pravda", que está siempre al tanto de la interioridad de la política internacional, revela que en esas negociaciones fascistas se ha urdido un compromiso común en relación con las Baleares, el cual afecta también a la Catalunya autónoma y antifascista.

A este respecto, se recuerda la insidiosa campaña que se lleva por las agencias de información fascistas sobre la supuesta organización de lo que ellas llaman el ejército rojo del Mediterráneo, campaña con la que se trata de ambientar una posible intervención abierta en Catalunya.

Tales manejos del fascismo internacional no han de prosperar y el proletariado, alertado ya, habrá de descubrir y hacer frustrar lo que con ello se pretende.



Bilbao. Los comandantes Larrañaga y Rehola, del "Meabe", que juntos hubieron de sufrir las fatigas de Asturias, juntos reciben también los vítores del pueblo.

Teatro Campos Elíseos

HOY, SABADO,

en sesión continua de cinco a nueve y media, gran función pro GUARDERIA INFANTIL DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

1.º EL SECRETO DE CHAN, por Warren Oland.

2.º MANOLO RODRIGUEZ, imitador de estrellas.

3.º VIVAMOS DE NUEVO, obra basada en "Resurrección", de Tolstoy, por Anna Sten y Fredrich March.

REGIRAN LOS PRECIOS DE COSTUMBRE



Retorno de Asturias, el batallón desfila entre una muchedumbre que le hace objeto de sus entusiasmos.

EUSKADI ROJA, en la vanguardia

En Asturias los mineros continúan consolidando su ventaja

En Sograndio, en Somiedo, en Verga y en el Escamplero, las jornadas se resumen con una larga lista de prisioneros, armamento y víveres arrebatados a los insurrectos

Cáceres, Córdoba y Sevilla bombardeados. Se han reconquistado varios pueblos en el frente del Centro. En Huesca se ha iniciado la lucha en el interior de la ciudad. Comenzó para los facciosos el principio del fin

EN EL FRENTE DE ASTURIAS

DE MIERCOLES A SABADO

Por Nicolás GUERENDIAIN.

Como un parentesis de relativa calma han transcurrido éstos días. Escasas las modificaciones introducidas en los diferentes frentes aunque siempre con ventaja por parte de nuestras milicias que continúan presionando con cinto de acero el cerco a Oviedo. A los lectores ansiosos naturalmente de noticias sensacionalistas les llenará de impaciencia no ver a la cabeza de las informaciones diarias con grandes titulares: OVIEDO EN NUESTRO PODER. Pero esta impaciencia comprensible se basa en el desconocimiento absoluto del problema. Oviedo es la llave de las operaciones en todo el Norte. El enemigo, que es muy canalla, pero desgraciadamente para nosotros no es tonto, no desconoce la importancia que para su mantenimiento de su nefasta actitud tiene esta plaza y consecuencia de esto es hacer esfuerzo sobre esfuerzo en hombres y material para sostenerse. Los últimos modelos de aviones, artillería, ametralladoras y fusilería están aquí concentrados, gran contingente de hombres se opone al ampuje arrollador de nuestras bravas milicias, al calificativo no por muy manoseado es menos cierto; los que a diario asistimos bien en un sector u otro a las operaciones somos testigos del heroísmo de éstos hijos del pueblo, como sin jactancia, con la serenidad de animo de quien cumple un alto deber, con un entusiasmo magnifico, luchan contra fuerzas disciplinadas y numéricamente más importantes. Cada operación un éxito a su haber, cada intento del enemigo un fracaso. Y, no obstante esto, aunque os parezca paradójico, Oviedo no ha caído, pero Oviedo caerá en un plazo quizás no lejano, la sentencia está dictada y ha empezado a cumplirse, cada posición que se toma es un jalón que se establece, cada batallón de milicias un ariete que quebranta aquella fortaleza. Hay que dar tiempo al tiempo, la situación de la ciudad sitiada es desesperada, el hecho de su rendición ha de producirse fatalmente y aconsejados por su desesperación resisten los facciosos en forma insospechada. El esfuerzo intentado por la columna gallega ha sido contraproducente para las huestes enemigas, no han conseguido sino aumentar el número de sitiados haciendo de día en día más angustioso el problema de abastecimiento.

Gijón, 30 de octubre de 1936.

(De nuestro enviado especial Nicolás Guerendiain.)

LOS QUE REEMPLAZAN A LARRA CONTINUAN SU SENDERO DE EXITOS

En el frente de Sograndio, el batallón Larrañaiga ha sido relevado por las fuerzas del comandante Somoza, del regimiento Muñiz, (héroe de la toma de los cuarteles de Gijón) y por el batallón "Rusia".

Ayer, Somoza, con parte del batallón "Vázquez", realizó una operación con gran éxito.

Al atacar los enemigos las posiciones por la carretera de Miraflores, se trató un violento combate, en el que nuestras fuerzas pusieron una vez más de manifiesto toda su decisión y coraje. Merced a éstos los asaltantes fueron rechazados con grandes pérdidas.

El enemigo en esta acción tuvo que abandonar ciento ochenta y cinco cadáveres, entre ellos un comandante, dos oficiales, tres sargentos y los demás soldados de Regulares.

Se le cogieron también ciento cincuenta y dos fusiles, un fusil ametrallador "Trapote", de fabricación alemana, y cien bombas "Laffit".

BIEN MERECIDO LO TIENE

Al comunicarnos el camarada Guerendiain la salida de Larra y los suyos nos preguntó, a su vez, por la llegada. Se la notificamos dándole cuenta del grandioso recibimiento que el pueblo bilbaíno ha prestado a los bravos gudarís.

Guerendiain exclama: "Bien merecido lo tienen y nada les parecerá mucho a los asturianos, que no cesan de alabarlos".

OTRA VICTORIA EN EL FRENTE DE SOMIEDO

Anteayer, en una acción operada con gran éxito, se tomaron al enemigo en este frente tres ametralladoras y doscientos fusiles. Se calculan en doscientas las bajas que se les infligió. También se hicieron prisioneros y nos apoderamos de un convoy de ropas.

Por medio de esta acción victoriosa pasaron a nuestro poder todos los parapetos del puerto.

A KILOMETRO Y MEDIO DE VILLASECA

El ala derecha del frente de Somiedo

realizó un violento ataque a las cinco de la tarde de ayer, llegando a kilómetro y medio de Villaseca, produciendo entre los rebeldes cincuenta muertos y apoderándose de unos treinta fusiles, cinco cajas de munición y cinco camiones de transporte de tropa.

PRISIONEROS A GIJON

El día 28, a las siete de la mañana, en virtud de otro gran éxito de las tropas leales de este mismo frente de Somiedo, se copó un parapeto de los facciosos, viniendo a nuestras manos un comandante, un teniente, sesenta números y tres monjas con su correspondiente armamento.

En el mismo parapeto se hicieron los nuestros con un mortero, gran cantidad de víveres, ciento cincuenta mantas, numerosos elementos sanitarios y una ridícula bandera bicolor.

Esta acción fué realizada por el batallón "J. Guerra Pardo", destacando en ella, por su brillantísima actuación y arrojo, el comandante José García y el capitán Salustiano Quintela.

En esta misma acción también nuestro camarada Rodolfo Tuñón, campeón de boxeo, fué ascendido, por su heroico comportamiento, de sargento que era, a alférez.

EL PARTE OFICIAL DEL DIA 30

Dice que el Verga (puerto ventana) se avanzaron tres kilómetros, obteniendo algunos fusiles, una camioneta, un automóvil de turismo, cien mantas y setenta prendas.

En el resto de los frentes asturianos, dice el parte, sin novedad.

UNA GRAN ACCION DEL BATALLON "PLANERIA" EN EL FRENTE DEL ESCAMPLERO

En bruto e irresistible ataque ha conquistado el batallón "Planeria", que opera en el frente del Escamplero, una loma y un camino vecinal de gran valor estratégico, puesto que desde los mismos se tira y hostiliza a los convoyes que intenta transitar.

QUE SIEMPRE SUCEDA LO MISMO

Por el frente del Escamplero han volado dos aviones, limitándose a señalar con bengalas nuestras posiciones.

Parece que a las suyas, por el contrario, las han bombardeado equivocadamente, produciendo gran número de bajas.

Nuestros héroes



PABLO GIL

Esta lucha decisiva que la España antifascista y trabajadora está librando contra el fascismo sublevado, nos está costando la pérdida de valiosos camaradas. Es inevitable, fatal que ocurra así. En la guerra, en la que las dos fuerzas contrarias se disputan el triunfo, se va a la eliminación del enemigo. Y esos sacrificios de vidas preciosas de luchadores de la libertad no serán inútiles, porque son inmensamente superiores los beneficios y frutos que nos ha de reportar el triunfo de la causa antifascista.

Estas son las consideraciones que brotan de nuestra pluma al dedicar un sentido recuerdo al camarada miliciano Pablo Gil, desaparecido en un combate del frente de Guadalupe. El camarada Gil ingresó en el Partido Comunista después de las históricas elecciones de febrero.

Era un militante comunista activo, valiente y un compañero cordial. Tres hermanos suyos militan en nuestro Partido, en el glorioso Partido de Lenin y Stalin, que ha liberado de los tormentos de la esclavitud y de la miseria al pueblo ruso.

Firmes como la roca, milicianos del pueblo, guerrilleros de la libertad y la justicia, batallamos a muerte hasta triunfar. Que nuestra victoria les costará a las hordas fascistas la pérdida de sus privilegios, por cuya conservación se han sublevado contra la inmensa mayoría de España.

Otro luchador antifascista que desaparece

Presa de traidora enfermedad, ha dejado de existir el militante de nuestro Partido, camarada Juan López.

El camarada López fué en vida un consecuente luchador de la causa liberadora de las masas explotadas. Militante comunista, siempre combatió en primera fila contra los opresores del pueblo. Desaparece este combatiente antifascista en estos momentos históricos decisivos en que el pueblo armado está aplastando para siempre al fascismo sublevado y creando una sociedad más justa y mejor.

La célula comunista, los trabajadores que convivieron con el camarada López, sienten profundamente su desaparición.— La célula de La Peña.

EL PUEBLO ES SOBERANO. EL PUEBLO QUIERE GANAR LA GUERRA. LA GUERRA TIENE SU PROPIO LENGUAJE. QUIEN NO LO ENTIENDE, ESTORBA.

Aplastando al fascismo

Las operaciones en los frentes del Centro y de Aragón

LA REPUBLICA A LA OFENSIVA

Con la orden dada por el compañero Largo Caballero, las fuerzas republicanas han iniciado la gran ofensiva general que habrá de limpiar nuestro país de fascistas.

Las primeras acciones por las que se han iniciado las operaciones han sido los bombardeos implacables de aquellos aeródromos fascistas en que los Junkers y los Capronis se hallaba refugados. Cáceres, Sevilla y Córdoba han conocido el fuego destructor de nuestra aviación y junto con los ataques en los frentes del Centro y en su aeródromo de Talavera, se eleva a una treintena el número de aparatos facciosos destruidos por nuestras escuadrillas.

LA OFENSIVA SE HA INICIADO EN LOS FRENTE DE MADRID

Inmediatamente después de los ataques aéreos la gran ofensiva gubernamental se ha iniciado en los frentes de Madrid. Ha correspondido igualmente a la aviación, bien secundada por los carros blindados, abrir brecha no sólo en las filas enemigas, sino también, y no pequeña, en la moral de los combatientes en aquellos sectores que han debido resistir la primera embestida.

Galvanizados los espíritus de los combatientes por la arenga del ministro de la Guerra, leida momentos antes del ataque, los milicianos han sabido lanzarse en alid sobre el enemigo y al final de la primera jornada de ataque en el frente de Madrid, pasaban a nuestro poder, sin que la tenaz resistencia de los facciosos llegara a impe-

dirlo, varios pueblos en los que la reconquista ha producido indescribible entusiasmo.

Con la jornada de anteayer, Madrid, que nunca dudó de su victoria sobre el fascismo, comienza a ver alejarse la amenaza facciosa que sobre él pesaba. Próximas jornadas de las que la de anteayer no ha sido sino un simple adelanto, van a demostrar que la República no sólo está en disposición de defenderse, sino en la de atacar de tal forma que en breve plazo quedará clara la situación.

EN EL CERCO DE HUESCA

No menos favorables han sido las últimas operaciones sobre Huesca. Los sostenidos ataques sobre la capital han permitido a nuestras fuerzas penetrar en las primeras calles. El empuje arrollador de nuestras Milicias no encuentra obstáculos, habiendo caído en nuestro poder el matadero, el cuartel de la Guardia civil y algunos otros edificios de gran importancia.

La impresión generalizada es que, tras los descabros sufridos por la columna que inútilmente ha tratado de penetrar por Alcañiz y Tardienta, de cuyos intentos ha salido terriblemente quebrantada, las fuerzas que la integran se retiran hacia la provincia de Zaragoza.

La situación de Huesca en este caso, perdida ya toda esperanza de recibir refuerzos, se hace imposible para los sitiados y se espera que el Alto Mando faccioso se igualmente la orden de retirarse.

EN EL FRENTE BASKO

Sigue en nuestros frentes la quietud de estos últimos tiempos.

El diario paqueo y las consabidas incursiones de tanteo que nuestros milicianos realizan para matar el tedio que les consume son, con algunas deserciones sueltas de soldados que logran tras de grandes esfuerzos de las líneas enemigas, la única novedad que a fuerza de repetirse va dejando de serlo.

Llegan a nuestros compañeros las noticias favorables de los últimos días, así como la orden de ataque del ministro de la

Guerra, enardeciendo más, si cabe, su ardoroso deseo de poner fin a tan prolongado descanso. Si nuestros informes... erróneos, y no lo creemos, pronto se verán complicados.

El resumen de nuestros frentes pudiera concretarse desde hace ya tiempo en una sola palabra: espera.

En este caso, la anécdota debiera convertirse en guerra. La necesidad de dar par el espacio dedicado a los paries y ocabida a otras noticias de gran actualidad e interés nos lo impide.

ULTIMAS DISPOSICIONES DEL GOBIERNO PROVISIONAL

El Gobierno vasco continúa desarrollando activamente la labor que exigen imperiosamente las circunstancias de guerra civil.

Obligados por la falta de espacio, nos limitaremos a condensar substancialmente un resumen de la obra realizada por nuestros gobernantes desde nuestro último número.

Mejor con satisfacción que la Dirección general de Seguridad tiene la preocupación constante de velar por la salud y seguridad de la causa antifascista en la retaguardia, en la que tenemos filtrados peligrosos enemigos del pueblo y de la República. Lo prueban las multas que ha impuesto la Dirección general de Seguridad a elementos derrotistas y sembradores de rumores falsos, que no persiguen otro objeto que desmoralizar a la gente sencilla. Estimulamos a la Dirección general de Seguridad del Gobierno autónomo a que persevere en su labor depuradora, y la asistencia de EUSKADI ROJA no le faltará a este útil organismo popular para que ataque en su origen y causa este mal del derrotismo, es decir, desposeyéndoles de su fuerza económica a los elementos enemigos del régimen que detentan riqueza...

Esta, esta es la mejor terapéutica que puede preservar a nuestra República antifascista del peligro fascista.

La Consejería de Obras Públicas ha elaborado un plan de obras públicas. Este proyecto persigue una gran finalidad social: crear y desarrollar las fuentes de trabajo y riqueza que requieren las necesidades sociales y emplear productivamente, útilmente, la enorme cantidad de gente desocupada, que consume inútilmente el tiempo. Prueba del acierto y oportunidad de esta iniciativa es que ha sido favorablemente acogida en todas partes y en la Prensa hemos visto comentarios elogiosos dedicados a la acertadísima medida de Obras Públicas, la cual ha de reportar beneficios a los intereses colectivos.

Hacienda ha puesto en vigor un decreto relativo a la prohibición de enajenar bienes inmuebles radicantes en territorio vasco, así como los valores públicos y mobiliarios. Esta medida defensiva de la causa antifascista, aunque incompleta, tiene por objeto impedir que los elementos desafectos al régimen popular pongan a salvo su riqueza y la utilicen en contra del pueblo.

Se multiplican las quejas que nos llegan sobre los desaprensivos especuladores que tratan de aprovecharse de las actuales circunstancias

Castigo ejemplar para quienes anteponen al interés general el suyo propio!

A pesar de las medidas que han sido adoptadas con objeto de evitar los precios abusivos de los productos que imponen, aprovechándose de las circunstancias, los pescadores de río revuelto, recibimos quejas en las que se nos denuncia que la tasa de los precios es burlada escandalosamente. Los precios abusivos, en las actuales circunstancias de guerra, en que todo está sujeto al interés de la colectividad, al triunfo de la masa antifascista, constituye un atraco a los intereses de la población consumidora.

Ayer mismo, se presentó en nuestra Redacción un grupo de mujeres para que desde EUSKADI ROJA se denunciara lo que viene ocurriendo en la venta de aves.

Resulta que los precios que rigen en la venta de aves son verdaderamente intolerables. Además, se da el caso de que las aves no se venden por peso, con lo que queda aumentado el abuso.

Los intereses de la colectividad son superiores a la conveniencia y avaricia de los comerciantes ladrones de precios. Por esta razón, estimulamos a las autoridades populares a que perseveren e intensifiquen con toda dureza las medidas destinadas a la evitación de precios abusivos. El comercio también cumple una función social y, por tanto, debe subordinar sus actividades a las necesidades sociales y al interés general. Confiamos que las autoridades del pueblo sabrán poner remedio a este mal, que tan cuantiosamente perjudica a la población consumidora.

A EUSKADI ROJA, por la doctrina marxista y antifascista que sustenta, le interesa mucho que sean respetados los legítimos derechos del comercio modesto. Únicamente propugnamos el criterio, que no puede ser más justo, de que en el problema de los precios se arbitre una solución en bien de la colectividad.

Buzón de EUSKADI ROJA

L. IDARRAGA. — A pesar de que consideramos bastante justas las observaciones que haces te decimos igual que al anterior.

JUVENTUD SOCIALISTA. Zaramillo. — Vuestra convocatoria llegó tarde.

S. R. I. Amurrio. — Vuestra carta sobre un canje la tramitamos al Partido.

J. GOZURUA. — Tu ensayo está bien. Resulta, sin embargo, demasiado extenso para, nuestro periódico porque en él aboradas temas que suele tocarlos la redacción. ¿Por qué no envías noticias breves de lo que sucede en tu sector, de las incidencias de tu Compañía? Nosotros te lo agradeceríamos.

JOSE LUIS DE B. Guernika. — Tu intención es muy buena. Pero eres muy extenso y esto dificulta su publicación.

Ocupate preferentemente de los problemas de los aldeanos.

JUAN PASCUAL. Eibar. — Enviamos vuestra carta al Partido Comunista de Durango. Allí tenéis que dirigirlos.

CIPRIANO M. — Habrás observado que sobre los precios ha aparecido ya un suelto en uno de los últimos números.

E. YANEZ. — No podemos hacernos eco

de tu criterio sobre la religión. Como sentimiento arraigado en algunas masas debemos respetarla y la respetamos con toda sinceridad. Otra cosa es que haya algunos que se aprovechan de ese sentimiento; contra éstos nuestra condena y la de los propios católicos sinceros.

ASTRONOMO. — Imposible publicarlo. Además de no estarnos permitido la generalización de ese mal de los precios abusivos en el comercio, la solución no puede ser el control obrero, que resultaría la dictadura obrera sobre un sector de la clase media. La solución es que la intervención del Gobierno se haga más efectiva.

TEODORO CISNEROS. — Carranza. — Tu artículo, atinadísimo, es terriblemente extenso.

EUGENIO GONZALEZ MORALES. — Tu trabajo no se publica porque en el extraordinario apenas va a ir texto.

MARIANO LUCIO. — Muy extenso. Pero, además, el tema no conviene tocar desde la Prensa.

GUILLERMO BAUGAS. — Tienes más razón que un santo. Pero es imposible publicarlo. Además de interminable, a estas alturas está un poco fuera de lugar.

CUENTO

Lo que cuentan los amigos de Perico

Lo que cuenta la caja de cerillas

Por HERMINIA ZUR MUHLEN

(4)
¡La madre siempre fuera! ¡El, solito siempre con su dolor! Las lágrimas empezaron a correr por sus mejillas cada vez más de prisa y acabó por romper a llorar ramargamente.

Entre sus sollozos, escuchó de pronto una voz suave.

—¿Por qué lloras?

Perico miró rápidamente al rincón de la estufa, pero la voz no venía de allí, sino de muy cerca de la cama. Entonces, vió que sobre la mesilla de noche la cajita de fósforos, levantada sobre su canto estrecho, se inclinaba como si quisiera hacerle una reverencia.

—¿Por qué lloras?—volvió a preguntar la cajita.

la amable cajita.

—¿Quién eres tú?—le preguntó.
—Yo soy un árbol.

Asombrado, Perico miró fijamente a la menuda cajita de fósforos. No quería ofenderla; pero, aunque, como hijo que era de gran ciudad, había visto muy pocos árboles en su vida, no podía creer que aquella cajita pequeña fuese efectivamente un gran árbol, hermoso, potente, robusto... Se sonrió, algo confuso, y la cajita, adviniendo su pensamiento, se irguió, derecha como una vela y le observó generosamente.

—¿Tú no puedes creer que yo haya sido una vez un árbol, eh? Pues te lo voy a contar, aunque no es cortés poner en duda lo que te dicen. Así sois los hombres. Como mentís vosotros mismos, no podéis creer que otros digan la verdad.

Perico se excusó con palabras tímidas, y la cajita, después de asentir, bonachona, prosiguió:

—¿Has visto alguna vez un bosque grande?

El niño meneó la cabeza negativamente.
—¿Cómo? ¿No has estado nunca en un bosque? ¿Has vivido siempre metido aquí, en esta horrible ciudad?—preguntó, pensativa, la cajita.

Perico afirmó con la cabeza.
—Figúrate, entonces, un gran bosque, con un árbol junto a otro árbol, como aquí están las casas, unas al lado de las otras. Estos árboles son también verdaderas casas, donde viven las familias de los pájaros. Pero no viven como vosotros, los pobres hombres, estrujados en estrechos cuartuchos, sino que tienen sitio suficiente para sus viviendas y pueden escogerlas a su antojo, libremente. Y no pagan alquiler, pues todo pájaro sabe que tiene derecho a una casa. Tampoco ocurre como con vosotros, los hombres. Jamás sucede que un pajarito pequeño ocupe él solo una enorme casa con muchas habitaciones, mientras que otra familia, de cinco o seis pajaritos, tiene que contentarse con un cuartucho estrecho. Vosotros, los hombres, estáis muy mal distribuidos.

La cajita parecía haberse olvidado casi del niño y estar hablando consigo misma.

—¿Se que hay hombres que tienen incluso dos casas, una en el campo y otra en

(Continuará)

Hoja de block

MENDICIDAD

El Gobierno de la República, sorprendido por la indigna traición de los eternos voceros del "honor", se ha visto en el trance de improvisar una nueva vida con sus infinitos detalles. Una vida nueva consagrada a rechazar el peso de una sublevación militar cuidadosamente organizada, ya que su organización estuvo aconsejada por el odio y la cobardía. Esta defensa no hubiese sido posible sin la titánica colaboración del proletariado. Pero las masas trabajadoras, disciplinadas en el sentido de la responsabilidad, aplastan el plomo de sus balas en la cabeza del monstruo fascista.

La obra improvisada por el Gobierno y el pueblo es enorme. El esfuerzo, inaudito. Pero no es menor la alegría de cumplir la misión que la Historia nos había señalado de antemano. Llena de júbilo la contemplación de tanto entusiasmo coordinado en una obra que es común a la pluralidad de un pueblo, como el español, que ha vinculado la honrosa ejecutoria de aplastar al fascismo europeo.

Estropea, sin embargo, la grandeza espectacular de estos esfuerzos afines, un hecho sin aparente importancia. Cuando todos trabajan, cuando las movilizaciones armadas impregnan el ambiente de garantías de victoria, cuando los cuerpos expedicionarios trasladan de unas a otras provincias las esencias vivas de la solidaridad, apenas y sorprende, al propio tiempo, la presencia de algunas mujeres y niñas implorando la caridad pública. El ejercicio de la mendicidad está industrializado con un sentido tan medular en las costumbres españolas que ni siquiera una conmoción tan profunda como la guerra civil ha logrado desarraigar su espectro bochornoso. Ahora se pide por manía, por inercia. No tenemos parados. Todas las personas somos útiles para las diversas atenciones de la guerra. Las mujeres prestan una colaboración inestimable. Los comedores abren sus puertas a todos ofreciendo la reparación adecuada al organismo. ¿Por qué se pide?

Si nos dejásemos arrastrar por la sospecha diríamos que estas mendigas nos llegan del campo fascista para estropear la grandeza del esfuerzo colectivo. Cuando la prodigalidad de un pueblo ofrece a vello los medios más indispensables para vivir del esfuerzo propio, la presencia de esas mendigas no está justificada.

Y, además, ¿Dónde están los mendigos? ¿Qué papel desempeñan desde las covachuelas en que se ocultan? Ya que no nos sea posible militarizar la industria de la mendicidad, que es producto fascista, evitemos esas mendigas que con su gesto implorante perturban el aspecto de dignidad y de decoro que ofrecen las heroicas Milicias.

TIK.

COMUNICADO

Al paso de una maniobra

Un diario de la localidad publicó el domingo la nota de la Asociación General de Empleados de Oficina dando cuenta del envío de sendos escritos al presidente del Gobierno de Euzkadi y consejero de Trabajo.

Dicha Asociación, de significado carácter derechista, órgano de la clase capitalista, por quien está subvencionada, pretende, nada menos, y en estos momentos excepcionales en que las organizaciones obreras entregan sus contingentes al frente para combatir al fascismo, crear un estado de excepción para sus asociados, enemigos irreconciliables de las capas modestas de la población. Tal estado de excepción no se le ha ocurrido reclamar ni siquiera a aquellos organismos obreros que tantos méritos para ello están contrayendo en la actual guerra civil.

La Asociación General, conocida vulgarmente por Asociación del Patronato, es un fortín político adverso al Frente Popular. Lo prudente para ellos sería el silencio. Pero las prerrogativas de que siempre han gozado les autoriza tales audacias que ni siquiera en las excepcionales circunstancias porque atravesamos se deciden a permanecer callados.

Tal Asociación adolece de profundas taras fascistas y lo recomendable es que nuestras autoridades se aprestasen a su disolución, medida que creíamos habían adoptado por iniciativa propia para burlar la vigilancia a que, por su conducta antiproletaria, se ha hecho acreedora.

Alfredo ITURREGUI

Benetako itzak

Ernani'ko gudariak, sendota gogor dabilta

Nere aizkeneko izpergayan, agintzenuan, ernaniar gudarien gañian itz egitia. Banua bada agindutakoa egitea. Enuu esatea ondo egingoetela, bañan borondate guztiakin, bai.

Anboto-mendi inguruan dogula, Durango ta Eloffio'ko tarte, Abadiano deitzedioten txokuan, or dauzkagu, gudarozte polipatian, iya bi eun, gudari ernaniar.

¿Zer egindue, faszista matxinada azi zan ezkeroztik, gazte bulartzuoyek?

Begira. Lendabiziko egunetik, orain arte, mendiz mendí, ta efiz efi, euzkaldun guztien lakemenak edo "libertadeak" gogor "defenditu".

Mutil oyetatik, geyenak gizarte tafak dira. Denak ordia, langille garbiak. Ofengatik bakarikan, juan diran toki guztietan, merezi itzan due, jende guztien "efespetua".

Ernani gure efi maitean ibili giñanian, ikuzi ditugu beti alkartuta.

Itzan ziran, bai batzuk "efezelozo" xamafak, bañan geure ezkerazun ta gigitazun garbia, oso zuzen utzi due Euzkadi ren alde ernaniar lagun gudariak.

Ernanitik Otzolepo bitarte, Ernani'tik Adafá-mendi, Ugaldetxo, Urdaburumendi, Bortxoluenea, Argindegi, ta Santa Barbara gaña bitartean, geure gaztedian Bukatu etziran "baliyuak", ongi ikuzi dira odoloz beterik, Oriyo, Zarautz, Deba, Mutriku, Ondafoa, Eibar, ta Eloffio ko mendi zelayetan...

Legez itzanda, gitzon oyetzat, etzaguntazun beroena ezkeñ lagunak. Bizidiranak eta iltziranak, geure onezmena gatik, dira, ta ziran, euzkaldun zintzoak eta gizon bikahak.

"ERROTXALF".

Sección de la mujer y del niño

Mujeres revolucionarias

CLARA ZETKIN

Clara Zetkin, veterana del movimiento revolucionario proletario, camarada de armas de Federico Engels, fundadora de la Internacional, pionera del comunismo alemán, amigo de Rosa Luxemburgo y Franz Mehering, maestra de Carlos Liebknecht, dirigente destacada de la Comintern y gran amiga de nuestro gran Lenin, murió en la noche del 20 de junio de 1933.

El frío soplo de la muerte apagó un grande, valiente y noble espíritu; paralizó un incansable y cálido corazón, encendido en un poderoso amor hacia el proletariado y en un odio irreconciliable para la plutocracia y el filisteísmo, puso fin a una vida magnífica, heroica, fundida por entero con la vida de la clase trabajadora revolucionaria.

Todavía era una muchacha, con una cara altiva, orgullosa y enérgica, cuando entró en las filas de la socialdemocracia alemana; era por los tiempos en que los látigos y los escorpiones de la ley de Bismarck contra los socialistas se clavaban en el cuerpo del Partido. La socialdemocracia alemana vivía el período heroico de su historia. Era un Partido puesto fuera de la ley. Las celdas de las cárceles albergaban a sus miembros más activos. Eran tiempos de lucha y de confianza en el triunfo. Y Clara, plena de juventud, se lanzó alegremente al movimiento obrero. Se incorporó a él para no abandonarlo ya en toda la vida, como el más fiel de los fieles y verdaderos revolucionarios.

Era una revolucionaria profundamente internacional, pero amaba con especial cariño al proletariado soviético, al proletariado que había sabido derribar las puertas de la fortaleza capitalista y que comenzaba a levantar su propio edificio; este proletariado era su héroe colectivo.

Le dolían profundamente todas las dificultades y penalidades que la clase trabajadora hubo de sufrir después de la conquista del Poder. Pero su optimismo era ilimitado, su confianza invencible, su devoción a la causa, firme como el granito.

Clara Zetkin era la veterana más vieja del movimiento revolucionario del proletariado y, al mismo tiempo, una militante activa de nuestros días; era la historia viva del marxismo a través de un largo período de tiempo. Pero esta mujer no toleraría que nadie derramase, ni furtivamente, una sola lágrima sobre su tumba. Su vida fué la verdadera encarnación de la energía, de la voluntad, del talento puestos por más de medio siglo al servicio de la causa trabajadora. Una vida espléndida, noble y hermosa.

Clara no será nunca olvidada. Su vida brillará siempre ante el proletariado como una estrella maravillosa de lucha y de triunfo.

EUSEBITXU.

Curiosidades

MORFINOMANIA

La muerte por intoxicación de morfina se produce por una inhibición del sistema nervioso y del bulbo. Es una especie de sopor o coma profundo en que el intoxicado sucumbe insensiblemente.

La dosis mortal varía de unos individuos a otros según su particular receptividad al tóxico, desde unos pocos centigramos hasta uno o más gramos. Si el individuo era ya de antes toxicómano, la dosis mortal necesi-

aria puede ser muy elevada, por estar ya el organismo previamente habituado al tóxico.

Consejos

El agua litinada durante las comidas. — Durante las comidas no debe beberse agua de ninguna clase, o, todo lo más, en muy exigua cantidad, si se tiene sed. Por lo demás, el agua litinada sólo puede ser conveniente en algunos individuos artísticos.

Culinarios

BARQUILLOS ACURUCHADOS

Haced derretir a fuego lento 100 gramos de manteca fresca dentro de una cazuela; mezclad con la manteca derretida 375 gramos de azúcar blanco y 375 gramos de harina; añadid bastante agua tibia para dar a esta mezcla la consistencia de una pasta de buñuelos algo clara; batid nuevamente esta pasta, a fin de que sea muy uniforme; hacéda cocer en un molde redondo de mucho diámetro. A medida que los barquillos estén hechos, y antes de que se enfrien, dadles la forma de un cucurrucho, arrollándolos a un molde de madera a propósito.

Entremeses

De Radio Castilla anuncian continuamente que una fuerte columna gallega se dirige en socorro de Oviedo, y que la liberación del general Aranda es sólo cuestión de horas.

Para completar el anuncio, deben agregar: "...salvo el mejor parecer de los mineros asturianos".

Y el parecer de los milicianos de Asturias ya se sabe cuál es: darles sencillamente "p'al pelo" a los de la columna y al del faján.

"Bilbao está a la vista, y a Eibar lo tenemos a nuestra retaguardia". Así lo asegura, entre chato y chato, el ya famoso general González Byass (a) Queipo de Llano. Que Bilbao está a la vista, es cierto, pero a la vista de los bilbaínos, no de los facciosos. Y en cuanto a que Eibar lo tienen a su retaguardia, pueden aseverarlo nuestros milicianos cuando persiguen a los requetés haciéndoles perder el tras monte abajo del Kalamúa.

En San Sebastián se han celebrado varios desfiles de carcas y falangistas festejando "la caída" de Oviedo en poder de los facciosos.

"Un, dos tres; Oviedo nuestro es", gritaban como energúmenos marcando el paso. Y todo porque dos o tres centenares de regulares lograron colarse—para perdición de ellos—en la capital asturiana.

Si son consecuentes, antes de tardar mucho tendrán que marcar el paso, diciendo: "Ni uno, ni dos, ni tres, ni cuatro, ni cinco, ni nada; hemos salido por pies; nos han dado la patada".

"No disparéis durante un rato, que os vamos a dirigir la palabra", decían el pasado día los requetés, desde sus parapetos, a nuestros milicianos. Pero como tardasen en hablar, y temiendo una de sus acostumbradas emboscadas traidoras, se acercaron sigilosamente los nuestros a los parapetos enemigos lanzándoles unas cuantas bombas de mano, mientras les gritaban:

"¡Tomad, cleripopótamos, para que sepáis que hay infierno!"

FLICH.

Se ha producido una reacción internacional favorable a nuestra República, cuyas consecuencias beneficiosas se notan ya...

El Gobierno soviético estima que deben los Gobiernos considerar legítimo el suministro de armas a nuestra República, mientras los Estados firmantes del pacto no respeten la neutralidad

El Gobierno inglés--dice Eden, ministro de Negocios Extranjeros--no podría hacer más que permitir la exportación de armas al Gobierno legítimo español

NOTAS INTERNACIONALES

La reacción internacional a favor de nuestra República

La trascendencia de las declaraciones de Eden

Por UN DIPLOMATICO CON BOINA.

La última declaración del Gobierno soviético ha arrancado la máscara que encubría la política partidista del Comité de no intervención a favor de Italia, Alemania y Portugal, que parecen ser los árbitros que dictan su voluntad a este organismo de "control". Lo demuestra la resolución que ha adoptado con respecto a la ingerencia de los Estados fascistas en los asuntos españoles. El Comité, con el voto en contra del representante soviético, ha rechazado las acusaciones del Gobierno español contra Portugal, aduciendo que carecen de pruebas. Resultado de este partidismo del Comité es la declaración del Gobierno soviético, que publicamos en otro lugar de este número, en la cual se pone al desnudo el rol que juega el Comité de control a favor de los intervencionistas. Reputamos de un valor decisivo lo que dice la nota rusa, en la que se señala determinadamente que el Gobierno de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas "considera legítimo el abastecimiento de armas al Gobierno español, conforme al Derecho Internacional y a las normas de la justicia internacional, en tanto la neutralidad no sea respetada por todos los Gobiernos firmantes del acuerdo."

Intimamente ligada a esta posición antifascista y pacifista que sustentan consecuentemente los Soviets, se ha producido y desarrollado la resolución de los socialistas españoles a la II Internacional y al Gobierno francés, así como el acuerdo importantísimo de la Internacional Socialista y la Internacional Sindical, cuyas consecuencias prácticas han operado internacionalmente un cambio favorable a nuestra República antifascista, influyendo beneficiosamente en la realización del triunfo del Gobierno legítimo sobre la subversión fascista. Quien observe atentamente el desarrollo de la guerra civil se habrá dado cuenta de los éxitos a que nos referimos. Gosozosamente lo registramos en este comentario.

El Gobierno fascista de Portugal ha amenazado retirarse del Comité de no intervención, echando a Inglaterra la culpa de lo que ocurre en el mismo. Este hecho constituye un síntoma revelador de que las rivalidades imperialistas en juego se agudizan de modo grave en presencia de la guerra civil española. Como decimos, es muy significativa la divergencia entre Portugal e Inglaterra, toda vez que Portugal ha jugado hasta ahora un papel de Estado vasallo y satélite del imperialismo inglés. El Gobierno inglés, cuyas complacencias y complicidades con los factores de guerra habían llegado a adquirir caracteres peligrosos para la paz, parece que ha llegado a comprender que Inglaterra no va a salir beneficiada si tolera por más tiempo la intervención combinada de Portugal, Italia y Alemania en el territorio español, pues si triunfan los fascistas españoles los cuantiosos intereses y la situación privilegiada que posee en el Mediterráneo lo perdería, sufriendo un golpe mortal el poderío y la supremacía que detenta.

A este respecto, cobran un valor decisivo las declaraciones de Eden en la Cámara de los Comunes, según las cuales "el Gobierno inglés, tal como está emplazada la situación internacional, no podía hacer más que permitir la exportación de armas a la República española."

El juego limpio de los Soviets en el Comité de no intervención

El cinismo de los estados fascistas

El debate últimamente celebrado en Londres por el Comité de no intervención, ha demostrado claramente hasta qué extremo llegan el cinismo y la hipocresía de Italia, Alemania y Portugal.

La diplomacia de los países ultraimperialistas continúa adoptando sistemas desprestigiados.

Los representantes de esas tres naciones, que tan descarada y abiertamente abastecen de material de guerra a los re-

belde, españoles, no solamente tienen la osadía de negar sus violaciones al acuerdo de no intervención, si no que se irritan cuando Maisky, representante de la Unión Soviética, desenmascara con sus declaraciones la farsa del Comité y se erigen en jueces criticando que la nota soviética no es suficientemente clara.

Pero, venturosamente para la España democrática, el truco de la "no intervención" toca a su fin...

El Gobierno soviético dice que sólo es posible cumplir el acuerdo de no intervención a condición de que la totalidad de los firmantes del pacto lo respeten

Londres, 29. — La comunicación soviética leída ayer por Maisky ante el Comité de no intervención, dice, entre otras cosas:

"Los trabajos del Comité han convencido al Gobierno soviético de que no existe en la actualidad ninguna garantía contra los nuevos suministros de material de guerra a los generales rebeldes. En estas circunstancias, el Gobierno soviético opina que mientras las garantías no existan y hasta que se haya establecido el control efectivo de la ejecución exacta de las obligaciones relativas a la no intervención, los

Gobiernos que consideren el abastecimiento del Gobierno español legítimo conforme a la ley internacional y al orden y a la justicia internacionales, tienen fundadas razones para no considerarse ya como más ligadas por el acuerdo de los Gobiernos que contravienen este abastecimiento a los rebeldes. Tal es la significación del pasaje que termina la declaración del 23 de octubre. Una situación diferente podría ser posible cuando haya sido establecido un control efectivo de las obligaciones de la no intervención por todos los Gobiernos firmantes del acuerdo."

Un diputado laborista dice en el Parlamento inglés que los rebeldes españoles han sido unos traidores

(De nuestro servicio especial)

Londres. — En la Cámara de los Comunes se ha desarrollado un importante debate relacionado con la guerra civil española.

El ministro de Negocios Extranjeros, Eden, intervino en las discusiones, definiendo la posición del Gobierno inglés en el problema de España. Con la política de balanza que caracteriza a los gobernantes británicos, que siempre se sitúan en una posición equidistante, Eden se produjo en términos indecisos. Hizo historia del pacto de no intervención, diciendo que Inglaterra ha participado en él con objeto de evitar que la guerra civil española pasara las fronteras. Examinó las acusaciones del representante soviético contra el Gobierno portugués, manifestando que no había encontrado completas pruebas. Añadió que la situación está emplazada de tal forma, que lo único que podía hacer el Gobierno inglés era no oponer obstáculo alguno a la exportación de armas a España.

Un diputado laborista hizo una ardorosa defensa de la República española, declarando que para todo hombre imparcial los rebeldes españoles no eran más que unos traidores que faltaban a sus compromisos. Analizó el origen y finalidad de la subversión española, poniendo de relieve que el movimiento fascista de España fué ideado y concebido por el fascismo extranjero, de acuerdo con los militares y fascistas españoles, como lo demuestran los compromisos negociados entre los mismos sobre concesiones de territorio español.

EL PELIGRO FASCISTA EN BELGICA

Los fascistas belgas, derrotados en el Parlamento

(De nuestro servicio especial)

Bruselas. — El desarrollo de la política belga entraña una importancia internacional después del rearme militar acordado y en razón de la situación geográfica que ocupa entre Alemania y Francia.

En el Parlamento belga se ha debatido sobre la política extranjera de Bélgica. Los rexistas, bajo cuya envoltura nacionalista y racista se encubre el fascismo belga, tienen grandes afinidades y ligazones con los hitlerianos alemanes.

En el último debate parlamentario, los rexistas, con una intención política perversa, presentaron una proposición encaminada a que el Gobierno denuncie el Pacto de Locarno y las relaciones con los Estados Mayores inglés y francés. Las izquierdas ya estaban advertidas de la maniobra urdida por los rexistas. Votada la propuesta de éstos, por 126 votos contra 42 se echó abajo la maquinación fascista. Los rexistas persiguen la finalidad de disociar al Gobierno belga de los Estados democráticos de Francia, Checoslovaquia y otros, y atraer a Bélgica a la órbita de influencia del fascismo alemán.

Un periodista especializado en política internacional ha puesto de manifiesto la ligazón íntima de los fascistas belgas y los nazis, diciendo que los hitlerianos son los verdaderos inspiradores y promotores de las actividades rexistas. Con motivo de las provocaciones que promueven los rexistas, las organizaciones obreras han exigido al Gobierno, en el que figuran ministros socialistas, corte de raíz el peligro fascista, que va tomando cuerpo.

Viva la solidaridad del proletariado internacional! ¿Igual dictadura del proletariado o dictadura fascista?

Por Aurelio ARANAGA.

Sin la menor intención polémica, con el ánimo predispuerto en todos los momentos, y especialmente en los actuales, a concretar sobre la base de realizaciones prácticas, vamos a enjuiciar, a guisa de comentario, si se quiere, las enormes diferencias que existen en cuanto a la dictadura del proletariado y la fascista.

Los que vacilaron por incomprensiones en cuanto a saber diferenciación de la posición marxista-leninista en los problemas de la revolución, no deben dudar ya de los resultados y ventajas que un régimen proletario reporta, no sólo para nuestra clase, sino para la democracia internacional, como garantía de la paz y tranquilidad pública.

Las masas populares del solar ibérico, estas masas que tan magníficamente empuñan las armas en el frente y vigilan en la retaguardia los pasos del fascismo sangriento, amparados por las potencias del fascismo internacional, pueden distinguir claramente la política de la U. R. S. S., que con magnífica claridad ha desenmascarado el juego realizado por las fuerzas del fascismo provocador y sostenedor de la guerra civil española. Han visto, por los efectos trágicos de esta misma guerra, los aviones que bombardean las poblaciones y aldeas indefensas, los que ametrallan con balas "dum-dum", y que son armas todas ellas enviadas por las dictaduras fascistas, de los Hitler y Mussolini, en contubernio lógico con el vaticanismo, inspirador máximo de los curas trabucaires, requetés y falangistas.

Que existe un abismo profundo entre ambas dictaduras, como de la noche al día, nos lo prueba el júbilo grandioso con que el órgano de la C. N. T. de Catalunya, "Solidaridad Obrera", ha acogido la llegada del vapor soviético "Ziriany" al puerto de Barcelona con viveres, una parte del producto de la suscripción de los obreros de la U. R. S. S., abierta para ayuda del pueblo español en armas contra el fascismo y los generales traidores.

¿Qué nos prueba esto? Que sólo en un país como Rusia Soviética se puede dar la posibilidad, en su período transitorio hacia el comunismo, de esta solidaridad hacia la República democrática española y su Gobierno legítimo; hacia las nacionalidades que, como la nuestra, encaminan sus pasos por el sendero de la autodeterminación; hacia la liberación de los pueblos coloniales oprimidos por el imperialismo rapaz.

Esta diferencia, grabada ya en el corazón de las masas populares del mundo entero, la sentimos más de cerca los ciudadanos de los pueblos ibéricos, a la vez que las fuerzas de la democracia tienen un bastión formidable de garantía para la fraternidad de los pueblos del mundo en el país de la U. R. S. S., ejemplo viviente de la solidaridad a los combatientes antifascistas de nuestro pueblo.

Alemania bajo la dominación fascista

La nota soviética encoleriza a los nazis

"L'Humanité" publica el siguiente comentario.

París, 30. — "L'Humanité" publica el siguiente comentario:

"Como consecuencia de la declaración del Gobierno soviético en el Comité de "no intervención", la Prensa alemana domesticada, dirige duros ataques contra los Soviets. Con este motivo han desatado una furiosa campaña antisoviética, haciendo excitaciones al pueblo alemán en el sentido de que el "nacional-socialismo" tiene como misión inmediata emprender una cruzada contra la Unión Soviética, el comunismo y la democracia, con el fin de "salvar los valores de la civilización occidental". A nadie engañará la apariencia externa de esas bellas palabras, que enmascaran los planes de conquista de territorios soviéticos con que sueñan los hitlerianos.

¿Con qué razón, con qué derecho se arrojan los nazis, que esclavizan al pueblo alemán, la propiedad de la civilización? Los autores de la matanza del memorable 30 de junio, los que tienen encerrados a más de 100.000 trabajadores y antifascistas en los campos de concentración, sometidos a torturas, los que eliminaron a más de 5.000 obreros e intelectuales, se figuran que las

masas son idiotas y que no saben en qué consiste la verdadera civilización. Que no se hagan ilusiones los nazis. Jamás conseguirán predisponer en su favor a las masas. Las mismas clases populares de Alemania son partidarias de la U. R. S. S. y contrarias al fascismo que las tiraniza."

Los trabajadores soviéticos han recaudado 47 millones de rublos para los niños y mujeres de España

Continúa desarrollándose potentemente el movimiento de solidaridad y ayuda con los antifascistas españoles, adquiriendo cada vez mayor intensidad y densidad la obra de auxilio que realizan los trabajadores soviéticos en favor de la República española.

Hasta ahora se han recaudado 47 millones de rublos para auxiliar a las mujeres y niños de España.

Se preparan activamente nuevos barcos con viveres.

Cómo se desarrolló el debate del Comité de no intervención

Londres. — Los periódicos comentan extensamente los debates últimos llevados a cabo por el Comité de no intervención.

Después de someter a los asambleístas dos proposiciones, se dió lectura a la nota del Gobierno soviético aclarando algunos puntos de la carta del 23 de octubre sobre el control de los puertos portugueses y españoles. El presidente de la asamblea hizo observar que no se trataba de un bloqueo marítimo, sino del envío a los puertos españoles y portugueses de observadores imparciales. El representante italiano criticó la actitud soviética, declarando que era tan ambigua como en las primeras sesiones y que su Gobierno está dispuesto a apoyar toda medida de control para hacer efectivo el acuerdo de no in-

tervención. El representante de Alemania manifestó que la nota soviética no aclara los puntos dudosos.

El Comité entendió que la nota soviética no era suficientemente explícita y que sería de desear saber si el Gobierno de Moscú se consideraba ligado por obligaciones a los términos del acuerdo. Por su parte, el representante de Portugal declaró que la representación soviética indicaba que Rusia se consideraba todavía ligada por las obligaciones del acuerdo. Los representantes de Francia e Inglaterra opinaron que sus países participarían en cuantas medidas de control sean aceptadas por el Comité.

A continuación se examinó el conjunto de afirmaciones formuladas contra Italia por el Gobierno de España.